



《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》5种民族文字版出版发行

新华社北京7月17日电 中共中央统一战线工作部、国家民族事务委员会组织编写的《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》蒙古

文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版，已由中国民族语文翻译局翻译，民族出版社出版，即日起在全国发行。

第一届“一带一路”华侨华人合作发展大会在渝开幕

袁家军会见国内外重要嘉宾并宣布开幕 苏辉讲话

胡衡华致辞 王炯程丽华出席

本报讯（记者 王天翊 王翔）7月17日上午，第一届“一带一路”华侨华人合作发展大会在渝开幕。市委书记袁家军，全国政协副主席、台盟中央主席苏辉出席开幕式。

市委副书记、市长胡衡华，中国侨联副主席连小敏，四川省委常委、统战部部长曹布顿，新加坡丰益国际集团董事长兼首席执行官郭孔丰致辞。市人大常委会主任王炯，市政协主席程丽华出席。

开幕式前，袁家军、胡衡华会见了中国侨联副主席程红、连小敏等国内外重要嘉宾。袁家军代表市委、市政府对各位嘉宾来渝参会表示欢迎。他说，2013年习近平总书记提出共建“一带一路”倡议以来，共建国家和地区在基础设施建设、经贸往来、人文交流等方面合作取得系列重要成果，共建“一带一路”倡议已成为深受国际公共产品和国际合作平台。本届大会以“侨聚新丝路 携手向未来”为主题，吸引了相关国家和地区华侨华人积极参与，将为高质量共建“一带一路”注入新活力，也为中国西部地区开放发展增添新动能。重庆是长江上游最大的临江城市，工业基础坚实，生态资源丰富，长江黄金水道通达世界，中欧班列联通欧亚，陆海新通道辐射东南亚，发展空间十分广阔。当前，全市上下正在深学笃行习近平总书记视察重庆重要讲话精神，聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”，坚持以科技创新引领构建“33618”现

代制造业集群体系，持续扩大高水平对外开放，突出人工智能与数字重庆相互赋能提升超大城市现代化治理水平，奋力谱写中国式现代化重庆篇章。重庆愿与海外侨商侨领和广大侨胞持续深化经贸、产业、科技创新等领域合作，打造更多互利共赢标志性成果，为高质量共建“一带一路”作出积极贡献。

程红代表中国侨联感谢有关各方对侨联工作的大力支持。她说，中国侨联愿同各方一道，把此次大会同服务大局、服务发展、服务侨胞结合起来，打造服务共建“一带一路”倡议、践行人类命运共同体理念的宣传平台，团结侨胞参与共建“一带一路”的引领平台和多方共赢的合作平台，为推动成渝地区高质量融入共建“一带一路”注入强大侨动力。

澳门创世企业集团董事长刘艺良、玖龙纸业公司董事长张茵、正大集团资深副董事长谢毅等在发言中表示，将积极推动与会各方在商贸、物流、文旅、农业和青年交往等领域务实合作，更好服务和融入高质量共建“一带一路”。

上午11时20分许，袁家军宣布：第一届“一带一路”华侨华人合作发展大会开幕。

苏辉在开幕式上讲话指出，2013年，习近平总书记统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，顺应全球治理体系变革的时代要求，提出共建“一带一路”的宏伟倡议。十多年来，共建“一带一路”成为全球规模最大、范围最广、影响最深

的国际经济合作平台。这个过程中，中国侨联充分发挥团结、联系、服务的作用，围绕推进更高水平对外开放和畅通国内国际双循环，在中国与共建国家之间架起了合作桥梁。希望广大华侨华人把握历史机遇，着眼推进中国式现代化，携手推动高质量共建“一带一路”走深走实。要发挥独特优势，着眼深化高水平对外开放，以互联互通拓展高质量共建“一带一路”新路径。要坚定信心，携手构建人类命运共同体，以相知相亲绘就高质量共建“一带一路”新图景，为实现祖国统一、民族复兴，为促进世界和平安宁和共同发展不断作出新的更大的贡献。

胡衡华在致辞时说，重庆处在“一带一路”和长江经济带的联结点上，习近平总书记赋予重庆奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽“两大定位”。我们要遵照习近平总书记重要指示要求，积极服务融入新发展格局，切实加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，努力在推进共建“一带一路”中发挥带动作用。海外华侨华人是推动“一带一路”建设的重要参与者、积极贡献者。重庆愿以本次大会为契机，与各方一道，共建华侨华人合作之桥，共享“一带一路”发展机遇，共商智能网联新能源汽车、数字经济、现代生产性服务业、食品及农产品加工业等领域合作，共促中外人文交流互鉴，携手谱写丝绸之路繁荣发展新篇章。

连小敏说，中国的改革开放、中国的发

展建设离不开一大批心系桑梓、心系祖国的华侨华人。希望广大侨胞赓续传统、把握机遇，为强国建设和民族复兴作出侨界新贡献；胸怀大局、深入参与，在高质量共建“一带一路”中彰显新优势；发挥所长、务实对接，在助力成渝地区高质量发展中展现新作为，共同书写无愧于时代的崭新华章。

普布顿说，共建“一带一路”是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大倡议，是我国实行高水平对外开放的重大举措。近年来，四川坚决扛起“两高地、两基地、一屏障”和“一极一源”使命任务，经济社会展现出良好发展态势。真诚期待大家来川共享发展机遇、共促开放合作、共拓人文交流，携手谱写高质量共建“一带一路”新篇章。

郭孔丰说，丰益国际集团对中国未来发展充满信心。重庆地处长江上游，地理位置优越，营商环境良好，是食品加工的优选之地。我们将继续把重庆作为重要战略布局区域，发挥品牌、研发等优势，加大投资力度，为健康中国建设贡献力量。

开幕式还举行了共建“一带一路”侨力量十佳案例发布、“一带一路”华商组织协作网启动、演讲和经贸推介等活动，一批代表性项目签约落地。

全国政协、国家部委相关司局、涉侨平台负责人；海内外侨商侨企和侨界人士代表；兄弟省市有关部门和侨联负责人；重庆市领导，有关区县、市级部门和人民团体负责人等参加相关活动。

重报深一度

■新重庆-重庆日报记者 颜安

盛夏的京城，阳光炽烈。7月16日清晨，麻利收拾好雇主家的餐桌后，48岁的秦从英戴上遮阳帽、骑上自行车，就去了两公里外的农贸市场。这位来自重庆市万州区的“巴渝大嫂”，3个月前通过标准化培训，如今在北京当育儿嫂。“每个月能挣9000块钱，我特别珍惜这份工作。”她说。

就业是最大的民生。在就业市场结构性调整、竞争日趋激烈的当下，重庆劳务品牌正以其独特的“造血”能力，成为带动群众增收的“金钥匙”。市人社局数据显示，重庆已培育“重庆火锅师傅”“巴渝大嫂”“大足雕客”“云阳面工”等131个劳务品牌，覆盖13个行业，带动约270万人就业（约占全市农村转移劳动力的三分之一），他们人均收入是普通农民工的2.3倍。

从打零工到树品牌 两个“三分之二”背后的抉择

在北京的育儿嫂从业人员中，秦从英是新人，但她干这行已经8年了。“最早就是帮人做家务顺带着孩子，我觉得收入还行，就专门去学了育儿知识，自己找活干。”她说，但找活儿太难了，“没亲戚朋友介绍，陌生人不会轻易信任你，活儿不稳定，收入也不稳定。”

这正是许多农村转移劳动力面临的共同困境——没有品牌背书，缺乏正规渠道，没有专业认证，导致工作流动性大，稳岗就业成了“老大难”问题。

“农民增收，务工是重要支撑。”市农业农村委区域合作处处长孙元忠介绍，全国脱贫人口人均工资性收入占纯收入比重超过三分之二，脱贫人口务工就业规模占脱贫劳动力比重接近三分之二。“这两个‘三分之二’说明，稳岗就业是农民增收的‘定盘星’，必须稳住。”

近年来，重庆农村转移劳动力务工收入虽然整体上涨，占比却小幅下滑。“传统零散务工扛不住风浪。更严峻的是，脱贫人口就业集中在建筑、低端制造、餐饮等行业，这些领域机器替代人的速度在加快。再加上农村转移劳动力老龄化加剧，他们一旦失业，再就业难度很大。”孙元忠说，是形势逼着求变。

劳务品牌的崛起，为破解这个难题提供了一种思路。“可以说，一个劳务品牌就是一部创业史。”市就业服务管理局相关负责人说。比如，“云阳面工”遍布全国，年产值超600亿元，带动云阳县20万人就业，带动周边区县逾15万人就业；“开州金厨”带动20万人就业；“巴渝大嫂”带动10多万人就业……在乡村全面振兴背景下，农村转移劳动力高质量就业的需求更大、要求更高，劳务品牌的作用也更加凸显。

秦从英就从中尝到甜头。凭借“巴渝大嫂”这个品牌，她不用自己托关系找活儿干，平台会主动为其匹配雇主；培训时学到的早教知识，让她能胜任更高薪的育儿岗；品牌方还提供维权支持，让她“干活更踏实，收入更稳定”。

重庆131个劳务品牌带动270万人就业

袁家军胡衡华会见惠普公司总裁兼首席执行官恩里克·洛雷斯一行

本报讯（记者 卢志民）7月17日下午，市委书记袁家军，市委副书记、市长胡衡华会见了惠普公司总裁兼首席执行官恩里克·洛雷斯一行。

惠普公司相关负责人欧内斯特·尼古拉斯、朱莉·雅各布斯、庄正松、市领导罗茜、刘尚进、郑向东、马震参加。

袁家军代表市委、市政府欢迎恩里克·洛雷斯一行来渝深化合作，感谢惠普公司长期以来对重庆笔电产业链构建、科技创新发

展、物流通道建设等工作的大力支持。袁家军说，重庆是一座超大规模城市，在产业基础、交通枢纽、人文生态、创新潜力等方面优势突出，发展空间广阔。当前，全市上下正在深学笃行习近平总书记视察重庆重要讲话精神，聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”，突出科技创新引领构建现代化产业体系，深入实施“人工智能+”行动，积极推进数字重庆建设，扎实推动绿色低碳转型发展，不断提升超大城市发展、服务、安全、

治理能力，加快建设现代化新重庆。希望惠普公司以此次签约为新起点，持续深化与重庆在计算机全产业链构建、人工智能、低空经济等领域合作，努力实现更高水平互利共赢。重庆将为企业发展提供优质服务，推动双方合作事项落地落实。

恩里克·洛雷斯对惠普公司在渝发展充满信心，表示将继续深耕重庆，持续深化合作，进一步强化本地制造能力、完善供应链生态，推动产业链上下游企业协同发展。惠

普公司看好重庆人工智能产业发展前景，将充分发挥市场、技术、平台等优势，与重庆深化计算创新、智能制造、数字重庆建设等领域务实合作，更好助力重庆产业发展和制造业数字化转型。

会见结束后，袁家军、胡衡华等见证市经济信息委、两江新区管委会与中国惠普公司签署全面深化战略合作协议、促进产业高质量发展战略合作协议。

惠普公司，市有关部门负责人参加。

产品出口8.6亿元，增长14.5%，规模创近5年同期新高。

外贸经营主体活力不断释放，全市有进出口实绩外贸企业数量突破4000家，达4324家，较去年同期增加511家。其中，重庆民营企业进出口1771.2亿元，增长19.4%。

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

上半年重庆外贸进出口总值同比增长7.6%

出口2522亿元，进口1129.8亿元

本报讯（新重庆-重庆日报首席记者 杨骏）7月17日，重庆海关发布消息，今年上半年，我市外贸进出口总值3651.8亿元，同比增长7.6%。其中，出口2522亿元，增长7%；进口1129.8亿元，增长9.1%。

具体来看，上半年，重庆外贸呈现出4个方面的特点——

贸易规模稳中有进，出口稳健、进口回稳，已连续3个季度实现同比增长。其中，二季度进出口同比增长10.9%，增速较一季度快6.9个百分点。出口方面，月度出口规模连续4个月站稳400亿元台阶；进口方面，月度进口规模连续2个月达200亿元

台阶。

外贸“朋友圈”更加多元，东盟成为重庆第一大贸易伙伴，重庆对东盟进出口638.7亿元，增长17.5%。同期，对共建“一带一路”国家进出口1623.8亿元，增长3%；对RCEP其他成员国进出口1039.4亿元，增长2%；对拉美、其他金砖成员国和伙伴国进

口分别增长18%、25.3%。

出口动能持续焕新，电动汽车、摩托车、手机成为出口增长重要引擎。其中，手机出口261.4亿元，增长22.4%；摩托车出口133.6亿元，增长48.4%；电动汽车出口55.5亿元，增长53.3%。另外，重庆笔记本电脑出口729.2亿元，出口值保持全国第1位；农

产品出口8.6亿元，增长14.5%，规模创近5年同期新高。

外贸经营主体活力不断释放，全市有进出口实绩外贸企业数量突破4000家，达4324家，较去年同期增加511家。其中，重庆民营企业进出口1771.2亿元，增长19.4%。



全力保障 迎峰度夏电煤运输

7月16日，位于沙坪坝区的铁路兴隆场站，满载煤炭的货运列车驶出编组站。

入夏以来，我市出现持续高温天气，多地气温超40℃，电力需求激增。兴隆场站优化电煤运输流程，加速车辆流转，根据每日电煤运输需求，科学动态调配运力，通过优化阶段计划“精准叫班”和“1分钟发车”等措施，全力保障发电用煤运输，为迎峰度夏期间的电力稳定提供有力支持。

特约摄影 孙凯芳/视觉重庆

邮储银行全国首批虚拟营业厅 VR端在重庆亮相

近日，中国邮政储蓄银行虚拟营业厅VR端在重庆分行成功落地，并在永川兴隆湖支行和黔江濯水支行率先向公众开放体验。这标志着邮储银行在探索元宇宙金融应用领域、打造沉浸式服务体验方面取得重要突破。

此次推出的虚拟营业厅VR端，依托邮储银行在人工智能（AI）、虚拟现实（VR）等领域的技术积累，由重庆分行发挥“渝”系列之“渝见未来”金融服务优势，基于总行虚拟营业厅系统打造。它不仅突破了传统物理网点的时空限制，更融合了浓郁的巴渝地域文化特色，为客户带来前所未有的“金融+科技+文化”沉浸之旅。上线首月，两家试点支行已吸引超过200名客户到店体验。

虚拟营业厅VR端的成功落地，为客户开辟了新奇、便捷、高效的金融服务新渠道。该行透露，下一步将持续深化虚拟营业厅应用，积极探索“虚拟会议室”“VR银行”等更多创新场景，充分发挥金融科技的力量，致力于让金融服务变得更智能、更温暖、更触手可及。

赵小玲